Legge Regionale sulla partecipazione: il Forum chiede il coinvolgimento di terzo settore e cittadini
Articolo scritto da Annalisa Bolognesi Venerdì 12 Giugno 2015 

Entro fine giugno si terrà la sessione annuale in tema di partecipazione dell'Assemblea legislativa, prevista dalla Legge Regionale sulla partecipazione (LR 3/2010).

Un appuntamento quest'anno particolarmente importante perché la Legge Regionale prevede che, a cinque anni dalla sua approvazione (quindi proprio nel 2015), scatti la cosiddetta "clausola valutativa", che comporta un percorso di valutazione dell'impatto della Legge e la sua eventuale revisione. 

Proprio per queste ragioni il Forum Terzo Settore Emilia Romagna ha scritto alla Presidente dell'Assemblea Legislativa Simonetta Saliera per chiedere che alla sessione annuale sulla partecipazione venga data quest'anno particolare visibilità, coinvolgendo il mondo del terzo settore, della società civile e tutti quei soggetti (fino ai gruppi informali e ai cittadini interessati) che rappresentano la componente fondamentale dei processi di partecipazione. 

"Proprio perché si parla di partecipazione riteniamo che la sessione assembleare possa rappresentare un'occasione importantissima per ascoltare anche le organizzazioni della società civile, componente imprescindibile dei processi partecipativi che contribuiscono a sviluppare coesione sociale e rafforzano la relazione con le istituzioni - sottolinea il Portavoce del Forum Terzo Settore Emilia Romagna, Luca De Paoli - Avviare il percorso di valutazione della Legge sulla partecipazione con una sessione aperta sarebbe certamente un modo nuovo e, appunto, 'partecipato' di affrontare questo argomento. Ovviamente come Forum ci candidiamo a questa opportunità, auspicando che ce ne sia data occasione".

Fonte: www.bandieragialla.it/content/legge-regionale-sulla-partecipazione-il-forum-chiede-il-coinvolgimento-di-terzo-settore-e 
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